

热点追评

酒席乱象何时“休”

朱惠珍

春节前后,酒席乱象话题再次引发热议。有网友吐槽回乡一个月吃了不少于20场酒席,最多一天吃了6场酒席,吃酒席吃到麻木,规定不能乱办,但他们想办法办。

“一场人情一月薪,一桌酒宴三分弃”,随着人民生活水平越来越好,各种巧立名目的酒席如雨后春笋冒出,排场越来越大、聚会愈来愈频、菜肴越来越贵,原本是亲情、友情的温情相聚,成了敛财酒席、攀比酒席、炫富酒席,失去了酒席的本义。尽管中央和地方政府大力倡导移风易俗,开展专项整治,但为何这些不良风气仍然在一些地区盛行呢?这背后的原因值得我们深入探讨。

笔者认为,要理解这背后有三种心态作祟:

第一种“抢”的心态。表现为抢名和抢利。在一些地方,有的人通过大操大办来展示自己的地位和财富,从而获得社会的认可和尊重,内心得到极大满足。这种心态导致了盲目攀比和浪费现象的盛行。

第二种“从”的心态。表现为盲从和随从。一部分人受刻在骨子里观念的影响,认为婚丧嫁娶等事宜有着特殊的意义,必须按照一定的习俗来办理,否则会带来不吉利。这种盲从的心态使得一些人即使不认同大操大办的做法,也会随波逐流地参与其中。

第三种“回”的心态。表现为

一种无奈和尴尬。有一部分人已经麻木了,频繁办酒已成为了一种习惯,甚至是一种社会压力。即使有的人想要改变这种状况,也会被社会歧视或排斥而导致失败。比如:“酒席撒盐”事件中,基层干部苦口婆心劝,当事人不但不认同还相当排斥。

近日,2024年中央一号文件公布冲上热搜,其中第23条:持续推进农村移风易俗。鼓励各地利用乡村综合性服务场所,为农民婚丧嫁娶等提供普惠性社会服务,降低农村人情负担。完善婚事新办、丧事简办、孝老爱亲等约束性规范和倡导性标准。推动党员干部带头承诺践诺,发挥示范带动作用。

深读细品一号文件精神,笔者认为治理酒席乱象切莫因省事一刀切,要疏堵结合、标本兼治,因地制宜、因人制宜、对症下药:

一是坚持“法治”,严管“第一种心态”。加快立法立规,制定和完善举办酒席相关法律法规,明确规定酒席的规模、形式、礼仪等方面的要求,为治理酒席乱象提供法律保障。如,北京市出台《北京市文明行为促进条例》,规定文明节俭操办婚丧喜庆等事宜。严肃党纪党规,将治理酒席乱象纳入党员日常工作,督促党员、干部自觉抵制超标准、超规模的酒席和人情往来,为群众作表率。如,浙江省象山县出台《党员、干部操办婚丧喜庆事宜若干规定》,明确规定党员干部操办酒席出席人数控制在

300人以内,餐次为一餐,不得收受非亲人员礼金、礼品。该规定从2016年实施至今,严肃处理了8起党员干部违规办酒席,查处一案、通报一起、警示一片。

二是要倡导“德治”,引导“第二种心态”。成立以新乡贤、企业家、种养大户、大学生、老娘舅等为主体的道德评议团,运用“道德评议会”“道德法庭”“聊天长廊”等载体,对烂办酒席、高额礼金等不文明现象进行劝导,带头引导群众转变观念、纠正酒席乱象错误。设立乡风文明榜,实施正向激励与反向曝光,以“榜”塑人心、立规矩、促德治,推动树立正确的办酒观。

三是要发挥“自治”,纾解“第三种心态”。督促指导村(社)开展村规民约修订,明确告诉群众提倡什么、反对什么,酒席应该怎么操作、不该做什么。用好文化礼堂、家宴中心、文化活动中心等综合服务设施,为群众举办酒席提供便利的场地,对文明节俭办酒的一律减免场地使用费用。推广高性价比菜谱,结合本地实际,研究制定既顾“面子”又有“里子”的实惠型菜谱,方便群众盲选。如,宁波市创新推出“四季菜单”,每个季节推荐4个婚丧宴农家菜单,费用从每桌2000元-3000元,降到了800元以下,办酒成本降低了60%以上,极大减轻村民操办酒席的经济压力,受到当地老百姓一致好评,节约下来的是金钱,保留下来的是真情。

三江热议

“在车站迎接打工人”打动人的是温柔以待

郭元鹏

“刚下火车,就有人送我礼物。大红色的礼包很喜庆,预示着今年我在宁波一定红红火火!”2月18日,在铁路宁波站“奔涌而来 宁波欢迎你”的活动现场,从内蒙古回来的陈大哥拿到“返岗礼包”既感意外,又很开心。

2月20日《宁波日报》

外来人员返岗,刚到车站站台,就被鲜花和掌声包围,同时还送上了“返岗礼包”,被真情包围、被温柔以待的外来人员当然会是感动不已的。其实,“返岗礼包”里装着的也不是多么值钱的东西,不过是一些地方美食,不过是一些生活用品,比如口罩、湿巾、地铁乘车券等。

但是,“返岗礼包”装着的可不仅仅是口罩、丝巾、地铁乘车券。“返岗礼包”装着的的是一个城市对外来人员的关心、关爱、关注。大家在意的不是“返岗礼包”里装着的到底值多少钱,大家在意的的是自己被一个城市的温柔以待。我们从几位来宁波务工人员的表达里,就能读懂“返岗礼包”之外的意义:

小刘是大四的学生,正月初九他就回宁波了。他说:“我赶着回实习单位。这个礼包对于我来说,有着不一样的意义。我喜欢宁波,毕业后我想留在宁波。”

胡女士以前在广东工作,她是第一次来宁波,接到“礼包”她说:“谢谢你们的小礼物,我被感动到了。”

你对务工人员有多好,务工人员就会对城市有多好。这就是被认同之后的“融入感”“家园感”。当城市善待外来人员的时候,就会让外来人员忘记了哪里是“第一故乡”,哪里是“第二故乡”,两个“故乡”都成了无法别离的“第一故乡”。

眼下,各地城市都在想法留住人才、争夺人才。“得人才者得天下”实际上更应该是“得人心者得天下”。我们的城市发展需要留住人才,而留住人才,需要的是“用薪”需要的也是“用心”。城市的心里装着外来人员,外来人员心里就会装着务工的城市。

在车站迎接外来人员,为外来人员发放“返岗礼包”,这是真正的礼轻情意重。很显然,感动外来人员的并不是一个“返岗礼包”,而是“返岗礼包”里装着的“被温柔以待”!

晚报评论邮箱:

nbwbplpl@163.com

街谈巷议

“共享后备箱家乡味”用交往和互动优化邻里关系

杨朝清

“来自河南的酸辣菜、红薯干、芝麻叶”“纯手工农家自制四川腊肠”“台州临海垂面”“自家种的大白菜、大头菜”……这两天,走进浙江宁波市鄞州区香悦花园小区的“悦空间”,最显眼的是地上摆放的一排包装盒,上面还贴着手写或打印的标签。这些“后备箱家乡味”,是小区邻居们互相“投喂”的共享美食。 今日本报A06版

返程时后备箱里满满当当的食物,不仅见证了父母亲人的舍得与慷慨,也承载着亲缘关系的厚爱与深情。不论是自家种的蔬菜,还是父母亲人亲手制作的美食,抑或

在家乡购买的当地土特产,透过“后备箱家乡味”这面镜子,我们可以更多地发现和捕捉城市与乡村、现代与传统、现实与乡愁之间的关系与情感。

凝聚着父母亲人心血与情感的“后备箱家乡味”,既有情感厚度,也有乡愁温度。父母亲人对年轻人无穷的牵挂和无尽的关爱,“后备箱家乡味”只是一个缩影。在通常情况下,“后备箱家乡味”由自家享用,有些人也会分享一些给亲戚朋友;清新而稀缺的“共享后备箱家乡味”,让邻居们共享来自五湖四海的家乡风味。

“共享后备箱家乡味”不仅有

助于减少食物浪费,也有助于让居民们品尝丰富多彩的特色美食。沉甸甸的“后备箱家乡味”,难免会产生食物过剩和变质的问题;通过和邻居们共享,能够让“后备箱家乡味”物尽其用。

“共享后备箱家乡味”作为一个社会联结的纽带,还有助于促进邻里之间的交往和互动。邻里之间互相投喂美食,有助于联络邻里感情、增加邻里互动,让居民们感受到来自邻居的善意和温暖。从这个角度上说,“共享后备箱家乡味”不仅让居民们得到了舌尖上的满足,也让他们感受到新型邻里关系的人情味。

分类信息 【刊登热线】
56118885
56118880

办理地址:海曙区,枫甬街62号(都市仁和中心)20楼2011室
鄞州区,宁东路901号宁波报业传媒大厦一楼

法律服务

声明公告

●离婚、房产、经济纠纷 87295238

●宁波市鄞州姜山大气喷塑厂
遗失公章(编号:33021202
01687)一枚,声明作废

●宁波市海曙启扬教育咨询服务
有限公司遗失宁波市海曙区
市场监督管理局2017年6月7日
核发的营业执照副本一本,统
一社会信用代码91330203096
193774T 声明作废

●海尔斯(中国)体育用品有
限公司遗失公章一枚编号
3302820020946 声明作废

●宁波市海曙军顺进出口汽车修
理厂遗失公章一枚,声明作废
●宁海县民间艺术家协会遗失
由宁海县民政局2018年8月3日
核发的社会团体法人登记证书
正本,统一社会信用代码5133
0226MJ9039293R 声明作废

●张元花(身份证3302041970
08270027)遗失宁波江股份经济
合作社股东卡一张,号码
(171-10493)股数:785.40股
声明作废

●侯波遗失慈溪市第三人民医院
医疗健康集团收费票据,号码
W0009133,金额12603.59元
声明作废

●宁波锦雅冠工艺品有限公司
遗失公章一枚,编号330282
10020466,声明作废

●韩国国遗失执业医师资格证
书,证号:199833110330219
541229003,声明作废
●余姚市国庆酱菜厂遗失财务
专用章一枚,编号:33021901
70384,声明作废

●宁波市镇海旭坤建设有限公司
遗失公章一枚,编号33021101
36542,声明作废

●宁波杭州湾新区名仕棋牌服
务有限公司慈溪分公司遗失财
务专用章一枚,编号33028210
181649法人章(胡保云)一枚
编号:33028210181652,
声明作废